
Bayerischer Landtag
16. Wahlperiode Drucksache 16/4781

Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Günther Felbinger FW
vom 24.02.2010

Sonderpädagogische Förderung

Nach Angaben des KM besuchen derzeit in Bayern 57.000
junge Menschen Schulen mit sonderpädagogischer Förde-
rung. 

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie teilt sich diese Zahl auf die unterschiedlichen
Schularten und die unterschiedlichen Förderbereiche
auf?

2. Wie hat sich die Zahl dieser Menschen, die eine Schule
mit sonderpädagogischem Förderbedarf besuchen, in den
einzelnen Schularten und den unterschiedlichen Förder-
bereichen seit dem Jahr 2000 entwickelt (jährliche Auf-
listung).
a) Wie waren diese Zahlen in den Jahren 1990 und

1995?
b) Wie hat sich die Zahl der Schüler mit sonderpädago-

gischem Förderbedarf, die an Regelschulen unterrich-
tet werden, in den genannten Zeiträumen (seit 2000

10.06.2010

und 1990/95) entwickelt? 

3. Wie viele dieser Schüler werden durch den Mobilen,
Sonderpädagogischen Dienst (MSD) versorgt?

Antwort
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus
vom 03.05.2010

Zu 1., 2. und 2. a):
Bei den genannten 57.000 Kindern und Jugendlichen handelt
es sich um Schüler der Volks- und der Realschule zur son-
derpädagogischen Förderung, bei denen im Schuljahr
2008/09 sonderpädagogischer Förderbedarf bestand. Den
folgenden beiden Tabellen kann getrennt für beide Schular-
ten die Aufteilung dieser Schüler nach dem bestimmenden
Förderschwerpunkt in der zeitlichen Entwicklung seit dem
Schuljahr 2000/01 entnommen werden. Während für die Re-
alschule zur sonderpädagogischen Förderung auch in den
Schuljahren 1990/91 und 1995/96 Daten zum bestimmenden
Förderschwerpunkt der Schüler vorliegen, fehlen in diesen
Jahren für die Volksschule zur sonderpädagogischen Förde-
rung derartige statistische Informationen. Aus diesem Grund
wurden hier für die Schuljahre 1990/91 und 1995/96 ledig-
lich die Schülergesamtzahlen ausgewiesen.
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Über die Unterrichtstätigkeit hinaus sind die Lehrkräfte des
Mobilen Sonderpädagogischen Dienstes in den Bereichen
Diagnostik, Beratung, Fortbildung und Koordinierung tätig.
Auch wenn diese weiteren Tätigkeiten nicht einem einzelnen
Schüler zugeordnet und aus diesem Grund nicht statistisch

erfasst werden können, so leisten die Lehrkräfte hiermit ei-
nen weiteren wichtigen Beitrag zur nachhaltigen Unterstüt-
zung des bayerischen Wegs der Integration durch Kooperati-
on.

Zu 2. b) und 3.:
An Regelschulen erfolgt eine sonderpädagogische Förde-
rung von Schülern mit sonderpädagogischem Förderbedarf
durch den Mobilen Sonderpädagogischen Dienst. Bedingt
durch eine Umstellung in der Erhebungssystematik liegen
erst seit dem Schuljahr 2004/05 belastbare und für die Er-
stellung einer Zeitreihe vergleichbare Daten zur Förderung
dieser Schüler vor.

Die folgende Tabelle weist die Entwicklung der Schülerzah-
len in den einzelnen Förderschwerpunkten aus, wobei die
durch den MSD betreuten Schüler den vier Schularten
Volksschule, Realschule, Gymnasium und Wirtschaftsschu-
le entstammen.
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